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ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ HMEΡΗΣΙΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ 

 ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ 2024 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. Σχολικό βιβλίο, σελίδα 31 

 

Α2. α)Σχολικό βιβλίο, σελίδα 65 

         β)Σχολικό βιβλίο, σελίδα 86-87 

Α3.  

α) Λάθος 

β) Λάθος 

γ) Σωστό 

δ) Σωστό 

 

ΘΕΜΑ Β 

 

Β1. Για κάθε 𝑥 ∈ ℝ : 

𝑓′(𝑥) = 𝑥2 − 6𝑥 + 5 

 

 

Β2. 𝑓′(𝑥) = 0 ⟺ 𝑥2 − 6𝑥 + 5 = 0 ⟺ 𝑥 = 1 ή 𝑥 = 5 

𝑓′(𝑥) > 0 ⟺ 𝑥 < 1 ή 𝑥 > 5 και 𝑓′(𝑥) < 0 ⟺ 1 < 𝑥 < 5 

Η μονοτονία της συνάρτησης προκύπτει από τον παρακάτω πίνακα: 

 

 

 

 

 

 

 

Η f  είναι γνησίως αύξουσα στο (−∞,1] 𝜅𝛼𝜄 𝜎𝜏𝜊 [5, +∞). 

Η f  είναι γνησίως φθίνουσα στο [1,5]. 

Η f παρουσιάζει για x=1 τοπικό μέγιστο το  
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Η f παρουσιάζει για x=5 τοπικό ελάχιστο το 

   

𝑓(5) =
1

3
∙ 53 − 3 ∙ 52 + 5 ∙ 5 +

1

3
=
125

3
− 3 ∙ 25 + 25 +

1

3
= 

=
125

3
− 75 + 25 +

1

3
=
 126

3
− 50 = 42 − 50 = −8 

 

Β3. Έστω ε: 𝑦 = 𝜆𝑥 + 𝛽 η εφαπτομένη της γραφικής παράστασης της 𝑓 στο 𝛭(0, 𝑓(0)). 

Ισχύει 

𝜆 = 𝑓′(0) = 5 

Άρα (ε) 𝑦 = 5𝑥 + 𝛽. 

Είναι  

𝑓(0) =  
1

3
  

Αφού το σημείο 𝛭(0,
1

3
) είναι σημείο της εφαπτομένης οι συντεταγμένες επαληθεύουν 

την εξίσωση (ε). Δηλαδή  

1

3
= 5 ∙ 0 ⟺ 𝛽 =

1

3
 ά𝜌𝛼 𝜀: 𝑦 = 5𝑥 +

1

3
 

 

 Β4. lim
ℎ⟶0

𝑓(−1+ℎ)−𝑓(1)

ℎ
= 𝑓′(−1) = (−1)2 − 6 ∙ (−1) + 5 = 1 + 6 + 5 = 12 

 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.  

𝑠 = lim
𝑥→1

𝑥2 + 6𝑥 − 7

2𝑥 − 2
= lim
𝑥→1

(𝑥 − 1)(𝑥 + 7)

2(𝑥 − 1)
=
8

2
= 4 

 

Γ2 .  Θεωρούμε ότι η μέση τιμή είναι θετική διαφορετικά οι υποψήφιοι θα έπρεπε με 

διερεύνηση αρκετά απαιτητική, για τη μοριοδότηση του συγκεκριμένου 

ερωτήματος, να απορρίψουν τη μία λύση.                         

𝐶𝑉 = 20%⟺
𝑠

𝑥̅
=
20

100
⟺
4

𝑥̅
=
1

5
⟺ 𝑥̅ = 20 
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Γ3. 

𝑥̅ =
∑ 𝑥𝑖5
𝑖=1

5
⟺ 20 =

22 + 18 + 20 + 𝜅 + 14 + 16

5
⟺ 

100 = 90 + 𝜅 ⟺ 𝜅 = 10 

 

    Τοποθετούμε τις παρατηρήσεις σε αύξουσα σειρά και έχουμε: 

            14     16    18    22   30   

 

Αφού το πλήθος των παρατηρήσεων είναι περιττός τότε η διάμεσος ισούται με τη 

μεσαία παρατήρηση άρα δ= 18. 

 

Γ4. Οι νέες παρατηρήσεις θα είναι της μορφής: 

yi = xi + 0.1 ∙ xi = 1.1 ∙ xi  για i = 1,2,3,4,5 

Επομένως έχουμε : 

𝑦̅ = 1.1 ∙ x̅  = 1,1 ∙ 20 = 22 

𝑠𝑦 = |1,1| ∙ 𝑠𝑥 = 1,1 ∙ 4 = 4,4 

Άρα          𝐶𝑉𝑦 =
4,4

22
= 0,2 ή 𝐶𝑉𝑦 = 20% 

 

ΘΕΜΑ Δ 

 

Δ1.  Εφαρμόζουμε Πυθαγόρειο Θεώρημα  στο τρίγωνο ΟΑΒ: 

𝛢𝛣2 = 𝛰𝛢2 + 𝛰𝛣2⟺ 

100 = 𝑥2 + 𝑦2⟺ 

𝑦2 = 100 − 𝑥2⟺ 

𝑦 = √100 − 𝑥2 

Πρέπει 𝑥 > 0 και  𝑦2 > 0 ⇔ 100 − 𝑥2 > 0
𝑥>0
⇔ 𝑥 < 10.  

Άρα  

𝑓(𝑥) = √100 − 𝑥2, 𝑥 ∈ (0,10) 

 

Δ2.   Ο ρυθμός μεταβολής της συνάρτησης είναι: 

𝑓′(𝑥) =
1

2√100 − 𝑥2
∙ (−2x) =

−𝑥

√100 − 𝑥2
 

Άρα 𝑓′(8) =
−8

√36
= −

8

6
= −

4

3
. 
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Δ3. lim
𝑥→0

√100−𝑥2−8

𝑥−6
= lim
𝑥→0

100−𝑥2−64

(𝑥−6)(√100−𝑥2+8)
= lim
𝑥→0

(6−𝑥)(6+𝑥)

(𝑥−6)(√100−𝑥2+8)
= −

12

16
= −

3

4
 

 

Δ4.  Αφού 𝑓′(𝑥) < 0, για κάθε 𝑥 ∈ (0,10) τότε f  γνησίως φθίνουσα στο (0,10). 

Αφού 𝑥1 < 𝑥3 < 𝑥2
f 𝛾𝜈.𝜑𝜃ί𝜈𝜊𝜐𝜎𝛼 
⇔          𝑓(𝑥1) > 𝑓(𝑥3) > 𝑓(𝑥2) 


